
  اقتصاد

  ـ» 1«گزينه  -1

   145 48 60   توليد ناخالص ملي (الفكالاخدماتاند توليد مردم كشور كه مقيم خارجتوليد ناخالص ملي253

  
1

60 12
5

دارند تمردم كشور كه در خارج اقامتوليد خارجيان مقيم كشور 
1

5
  توليد خارجيان مقيم كشور (ب

   145 48 12   توليد ناخالص داخليكالاخدماتتوليد خارجيان مقيم كشورتوليد ناخالص داخلي205

  205 8 استهلاك ـ توليد ناخالص داخليتوليد خالص داخلي197  
1

48 8
6

دماتخ 
1

6
  استهلاك (پ

, , ,

, ,
  
197 توليــد خــالص داخلــي 000 000 000

125 جمعيــت1576 000 000
  توليد خالص داخلي سرانه

  (بهشتي) (بخش اول ـ فصل چهارم ـ ناخالص و خالص و سرانه) (دشوار)

  شود. استفاده مي» دلار رفاهي«الف) براي مقايسه كشورها (درآمد سرانه كشورها) با هم از  ـ» 3«گزينه  - 2

  سياست مالي ـ2سياست پولي،  ـ1هاي تثبيت اقتصادي عبارتند از:  ع سياستب) انوا

نقش اصلي را در جريان » نيروي انساني«سرمايه و از بين عوامل توليد  ـ3نيروي انساني (كار)،  ـ2منابع طبيعي،  ـ1پ) عوامل توليد عبارتند از: 
  كند. توليد بازي مي

هـاي تحريـري    دهد. چك يكي از انواع پـول  بانك موجودي حسابي را كاهش و ديگري را افزايش مي شود، بلكه ت) چك: پول نقد رد و بدل نمي
  )متوسط) (تركيبي(بهشتي) (باشد.  (ثبتي) مي

ـ نقاط موردنظر بر روي خط نزولي (از چپ به راست) قرار دارد، بنابراين اين خط بيانگر منحني تقاضا است و با توجه به حركت نقطـه  » 2«گزينه  - 3
M ) به سمت چپN      و رو به بالا، بيانگر افزايش قيمت است. (در منحني تقاضا با افزايش قيمت، مقدار تقاضـاي كـالا كـاهش خواهـد يافـت و (

  )متوسط) (عرضه و تقاضاـ سوم (بهشتي) (بخش اول ـ فصل بالعكس). 

  كنند. تر نقش بانك تجاري را ايفا مي هاي تخصصي هستند كه در ايران بيش الف) بانك مسكن يا كشاورزي بانك ـ» 2«گزينه  - 4

برداري از علـف تـا چـوب     بهره :الثكه كاري روي آن انجام شود) م ب) حيازت: برداشت مستقيم محصول آماده طبيعت و مالكيت آن (بدون اين
  ها، معادل و يا ماهي درياها. جنگل

كه گاهي  طوري كنند، به براي تحميل الگوهاي غربي سوء استفاده مي هاي توسعه المللي از معيارها و شاخص هاي بين پ) برخي كشورها و سازمان
هاي بومي و محلي كشورها و همچنين به  تطور معمول به تفاو يافتگي معادل غربي شدن تلقي شده است. از سوي ديگر الگوهاي توسعه به توسعه

  ها توجه لازم را ندارد. هاي اجتماعي آن تاريخ، فرهنگ، باورها و ارزش

كننـد؛ در   اي را محاسبه مـي  دست آوردن شكاف درآمدي، شكاف هزينه درآمدها گاهي قابل ثبت نيست، به همين دليل اقتصاددانان براي بهت) 
  )متوسط( تركيبي)) (1400سراسري داخل كشور ـ (اي از درآمد است.  اين حالت هزينه خانوار نماينده

  ـ» 4«گزينه  - 5

  7620 630   ليد كل در سال دوم (الفارزش تو8250

  9410 1050   ارزش توليد كل در سال سوم8360

  7620 6230   افزايش توليد سال دوم (ب1390

  8360 6230   افزايش توليد سال سوم2130

 (بهشتي) (بخش اول ـ فصل چهارم ـ قيمت جاري، قيمت ثابت، سال پايه) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  الف) شروط قرار گرفتن فعاليت توليدي در محاسبه و سنجش عبارت است از: ـ» 2«گزينه  - 6

  از بازار عبور كرده باشد. ـ1

  هايي كه به كالا و خدمات نهايي منتهي شود. فعاليت ـ2

  توليد در محدوده مكاني معين صورت گيرد. ـ3

  قانوني و مجاز باشد. ـ4

عـدم   ) افـزايش حجـم پـول در جامعـه    2فزوني تقاضا نسبت به عرضه، برابري عرضه و تقاضاي كالا) نا1ب) دلايل تورم عبارت است از: 
  هماهنگي پول با توليد.

يـات بـر ارزش افـزوده و عـوارض     پ) انواع ماليات غيرمستقيم، ماليات بر نقل و انتقال دارايي، حقوق و عوارض گمركي و ماليات بر فـروش، مال 
  باشد. شهرداري مي

تواند سـهام خـود را در بـورس عرضـه و      نميتواند سهام خود را در بورس عرضه و بفروشد. خاص ميهاي سهامي: عام ت) انواع شركت
  )متوسط( تركيبي)(بهشتي) (بفروشد. 

  ـ» 1«گزينه  - 7

يليارد ريالم  90 6   هزينه استهلاك سالانه15

ميليون ريال  
5

90000 4500
100

  ميزان افزايش قيمت كالا

ميليون ريال  90000 4500   بهاي جديد كالا94500

ميليون ريال  94500 6   هزينه استهلاك سالانه با احتساب قيمت جديد15750

ون ريالميلي  15750 2   سال آخر 2هزينه استهلاك 31500

  ) (دشوار)تركيبي(بهشتي) (

كه مستأجر بـه   دهد، درصورتي كند و در اختيار مشتري (مستأجر) قرار مي الف) اجاره به شرط تمليك: بانك مورد اجاره را تهيه مي ـ» 4«گزينه  - 8
  شود. مال مورد اجاره مي عينيد، در پايان مدت اجاره، مالك تعهدات خود عمل كند و اقساط خود را پرداخت نما

ب) مشاركت مدني: قراردادي است بازرگاني كه به موجب آن دو يا چند شخص حقيقي و حقوقي (از جمله بانك) سرمايه نقدي و يا جنسي خـود  
  آميزند. را به شكل مشاع و به منظور كسب درآمد، در هم مي

  كند. ها را پيش خريد مي لات توليدي آينده بنگاهپ) معاملات سلف: بانك محصو

  ت) جعاله: دريافت مزد از طرف كارفرما

خرد و در سود  ث) مشاركت حقوقي: قراردادي است كه آن بانك قسمتي از سرمايه شركت سهامي جديد را تأمين و يا قسمتي از سهام آن را مي
  )آسان) (سلاميعقود اـ دوم ـ فصل دوم (بهشتي) (بخش شود.  آن شريك مي

  ـ» 2«گزينه  - 9

واحد  
2

2000 800
5

  ارزش پولي مسكوكات

واحد  1000 180 سپرده غيرديداري820 1000سپرده ديداري + سپرده غيرديداري  

واحد  820 1280   شبه پول2100

واحد    1280 800 2000 1000   نقدينگيالحسنه قرضمسكوكاتاسكناسسپرده ديداريسپرده غيرديدارينقدينگي5080

 فصل اول ـ نقدينگي) (دشوار) ) (بخش دوم ـ1400(سراسري داخل كشور ـ 

 

 

 

 

  



هـاي اقتصـادي ميـان     ها و توزيع فعاليـت  برداري از منابع طبيعي و درآمدهاي ملي در سطح استان : عدم تبعيض در بهره48اصل  ـ» 3«گزينه  -10
  هر منطقه امكانات لازم را داشته باشد.ها استان

  شود. هاي بعدي باعث توسعه پايدار و مداوم مي سلزيست براي ن : حفظ محيط50اصل 

  : مالكيت شخصي از راه مشروع، محترم و مورد قبول قانون است.47اصل 

  كن كردن فقر، اقتصاد ايران براساس ضوابطي استوار است. : براي تأمين استقلال اقتصادي و ريشه43اصل 

  (بهشتي) (بخش پنجم ـ فصل دوم ـ قانون اساسي) (آسان)

رسـد و در آن كمبـود يـا مـازاد      ريال كه به ازاي آن مقدار عرضه و تقاضا با هم برابرند، بازار به تعادل مي 600الف) در سطح قيمت  ـ» 4«نه گزي - 11
  گويند. مي» قيمت و مقدار تعادلي«برابري ميان عرضه و تقاضا را داريم كه به آن  4شود، بنابراين در رديف  مشاهده نمي

  شويم. رو مي روبه» كمبود عرضه«) در بازار با 3و  2، 1هاي  ريال (رديف 600تر از  پايين هاي ب) در سطح قيمت

  شويم. رو مي ) در بازار با مازاد عرضه روبه7و  6، 5 ياه ريال (رديف 600هاي بالاتر از  پ) در سطح قيمت

  (بهشتي) (بخش اول ـ فصل سوم ـ عرضه و تقاضا) (متوسط)

  ه اقتصاد مطرح شد.عنوان يك كارفرماي بزرگ در عرص به(دوران پادشاهي پهلوي) دولت  1357تا  1300ان الف) در دور ـ» 1«گزينه  -12

  شود كه با حمايت دولت و مردم در مسير كسب مزيت اقتصادي است. اي به صنايعي گفته مي ب) صنايع نوزاد و صنايع گلخانه

  هاي دولت عبارتند از: پ) هزينه

  هاي انتقالي هاي اداري، پرداخت هاي پرسنلي (كاركنان)، هزينه : هزينههاي جاري (عادي) هزينه ـ1

  گذاري اجتماعي گذاري زيربنايي، سرمايه گذاري مولد، سرمايه اي (عمراني): سرمايه هاي سرمايه هزينه ـ2

  ر پرداخت كند.را در زمان مشخص به طلبكا معيني يها شود مبلغ آن، بدهكار متعهد ميت) تعريف سفته: سندي كه به موجب 

  ) (دشوار)تركيبي(بهشتي) (

  كند. معاملات بازار سرمايه را تنظيم ميكنندگان و تقاضاكنندگان سرمايه الف) نتيجه ارتباط عرضه ـ» 2«گزينه  -13

  تر؛ مثل فرش دستبافت. اهميت ب) كالاهاي تجملي: نيازهاي كم

  كننده؛ مثل خوراك، پوشاك و مسكن. فكالاهاي ضروري: نيازهاي اوليه مصر

  شود؛ مثل دستگاه پِرسِ. اي: كالاهاي بادوامي كه در فرايند توليد از سوي نيروي انساني به كار گرفته مي كالاهاي سرمايه

  ) (آسان)تركيبيي) ((بهشت مدت. گيرد. صرفاً افزايش توليد، مشاهده آثار در كوتاه هاي رشد: يك فرايند كمي، توسعه را در برنمي  پ) ويژگي

الف) تعداد بسيار كمي از كشورهاي در حال توسعه با داشتن يك ماده گرانبهاي معدني مانند نفت و صادرات مقادير زيادي از ايـن   ـ» 4«گزينه  -14
وان مثال كشور قطر با هاي توسعه وضعيت مطلوبي ندارند؛ به عن اند به درآمد سرانه بالايي دست پيدا كنند، از لحاظ شاخص ماده معدني توانسته

را در شاخص توسـعه   32دارد (رتبه  P.P.Pدلار  127562در حدود  2011هاي  هزار نفر توليد ناخالص داخلي سرانه ساليانه به قيمت 910جمعيت 
  انساني دارد).

ات معيشتي توانايي استفاده ب) مسكين در ادبيات اقتصادي وضعي بدتر از فقير دارد. مسكين كسي است كه حتي در صورت دسترسي به امكان
  ها را هم ندارد. از آن

  هاي مالياتي بهترين راه تحريك تقاضاي عمومي است. ها يا پايه پ) در مواقع ركود، افزايش مخارج دولت (جاري يا عمراني) و كاهش در نرخ

اي و در  شود. اين نوع ماليات چند مرحلـه  مي كالاها و خدمات وضع مصرف كنندهت) ماليات بر ارزش افزوده نوعي ماليات غيرمستقيم است كه 
شود. ماليات بر ارزش افـزوده نـوعي ماليـات چنـد      شدن كالا برحسب ارزش افزوده ماليات گرفته مي ميل تا نهاييهريك از مراحل توليد و تك

 ) (متوسط)تركيبي) (99ـ (سراسري داخل كشور كند.  اي را از پرداخت ماليات معاف مي اي است كه كالاها و خدمات واسطه مرحله

  

 

 

 

 

 

  



  الف) مثال انواع توليد: ـ» 2«گزينه  - 15

  نوع اول (احياء): زراعت، باغباني، پرورش ماهي و...

  نوع دوم (صنعت): صنايع غذايي، پوشاك، پتروشيمي

  نوع سوم (خدمات): تاكسي، پزشكي، پرستاري

  مكن است در زمان ديگر يا كشوري ديگر فقير محسوب شوند.روند، م ب) فقر نسبي: افرادي كه در زماني يا كشوري فقير به شمار نمي

  ايجاد رونق اقتصاديپ) بهترين شيوه رفع بيكاري

  ساله كشور عبارتند از: 20انداز  ت) اهداف و مقاصد نهايي سند چشم

  شرقي جايگاه اول اقتصادي در سطح منطقه آسياي جنوب ـ1

  رآمد سرانهارتقاء نسبي سطح د ـ2

  رسيدن به اشتغال كامل ـ3

  انداز تنظيم و تعيين شود. هاي سالانه بايد متناسب با اين سند چشم هاي توسعه و بودجه هاي كمي كلان برنامه تعيين و تنظيم شاخص ـ4

  ) (متوسط)تركيبي(بهشتي) (


